

十二月廿一日

經文：列王紀下十五至十六章

鑰節：「行耶和華眼中看為正的事。」(15:3)

提要

在讀了這麼多倒行逆施的以色列王後，看到猶大國中還有遵行主道的王，不禁令人為之一振。在猶大的好王中有約阿施，他七歲就執政，並帶給猶大宗教上的復興（11:21；12:2）。接下來還有約阿施之子亞瑪謝、亞瑪謝之子亞撒利雅、和亞撒利雅之子約坦。他們都行上帝眼中看為正的事，但都比不上他們的祖宗大衛。

可惜的是，在連續幾代的好王謝世後，約坦之子亞哈斯「不像他祖大衛行耶和華他神眼中看為正的事」。從那時起，猶大也開始遭受亞蘭和以色列聯軍的威脅。亞哈斯作惡到極點，竟然使他的兒子經火。這表示他將自己的孩子當作祭物獻給神——可能是迦南的神祇——企圖要得到神助，與亞蘭和以色列作戰。這種可憎的習俗正是上帝所以審判迦南人的原因之一，也是上帝一再吩咐以色列人要滅絕的惡習。亞哈斯甚至在聖殿裏摻雜偶像敬拜的習俗，污穢了對真神上帝的敬拜。他任意剔除聖殿內的聖物，還仿製了一個大馬士革的異教祭壇取代原來的銅祭壇。

以色列王皆為拜偶像的邪惡之輩。大衛的王朝如上帝所應許的，屹立在猶大國。但以色列卻更換了好多不同的朝代，歷經許多謀殺、篡位。以色列的政治情勢一直動盪不安，內憂外患也從未間斷。在南北國分裂時，上帝曾經告訴以色列國的第一位國王耶羅波安，如果他順服上帝，上帝就要為他建立永久的王朝（11:38）。不幸的是，耶羅波安故意悖逆上帝，種下了以色列的紛亂之根。他是以色列犯罪的禍首，也是以色列王被用來比較的對象（15:9、18、24、28）。

在第十五章，我們看到了上帝預言的應驗：耶戶徹底執行了上帝審判亞哈家的計畫。他雖然從以色列中驅逐了巴力敬拜，但並沒有順服上帝的律法，還繼續容許耶羅波安金牛犢存在以色列。因此上帝只讓他的王朝維持四代。正如上帝所說，耶戶王朝到了他的曾孫撒迦利亞時就殞落了，因為他只是作了六個月的王位就被謀殺。

上帝為了審判以色列的罪，就使亞述的勢力日漸強大。他們征服了以色列的北疆，甚至將一些以色列人擄回亞述——正如摩西警告以色列人悖逆的後果（申 28:64）。但更糟的還在後頭呢，因為以色列即使到了這個地步仍不悔改。

禱告

主啊，我們看見父母的異常報應在兒女身上。幫助我們謹慎自己的生活，好叫我們的兒女得到您的祝福。奉主耶穌聖名，阿們！